


Milano, 28 marzo 2023
Comunicato stampa


A Micaela Musso, direttore generale Abaco Team del Gruppo Gabetti, la presidenza di AREL – Associazione Real Estate Ladies, per il triennio 2023-2025


Sarà la lista capitanata da Micaela Musso, neoeletta presidente e direttore generale Abaco Team del Gruppo Gabetti, a guidare nel triennio 2023-2025 AREL – Associazione Real Estate Ladies.
Ad accompagnare Musso in questo nuovo percorso, le consigliere Chiara Altamura, partner Alcama Investment & Advisory, Benedetta Amisano, Partner Carnelutti Law Firm, Donatella Bollani, giornalista free lance, web editor e podcaster, Giulia Clarizio, notaio, Federica De Leva, co-founder GBPA Architects, Tiziana Galletta, A&D sales manager Cassina, Giuseppina India, Project Manager Giubileo 2025, Valentina Piuma, editor e responsabile delle relazioni associative Costim, Laura Scrimeri, founder e partner di OGB Studio, e Silvia Statella, founder lastArch, Sabrina Suma, operation manager Ricerca & Advisory Scenari Immobiliari e Manuela Verardi, founder Studio Verardi.

Una elezione, tenutasi presso l’Auditorium Covivio in via Amedei a Milano, che ha visto un’ottima partecipazione, tra socie in presenza e deleghe: 136 votanti su 201 iscritte.
 
Il programma che ha ottenuto il più ampio consenso nasce da un percorso intrapreso dagli Sati Generali lo scorso mese di novembre, e approda nel 2023 per rinsaldare il rapporto con i valori che contraddistinguono l’Associazione dalla sua nascita e, al contempo, accogliere le sollecitazioni delle molte socie ad aprirsi a temi di forte attualità e a dibattere le sfide del futuro.

Tre i principali filoni tematici – Diversity Equity & Inclusion, Rigenerazione Urbana e Grandi Eventi, Innovazione e Sostenibilità – che daranno linfa alle molte iniziative di AREL, dai tavoli di lavoro, passando dalle partnership, sino alla presenza agli appuntamenti più importanti del settore, italiani e internazionali.

“Sono molto felice di poter condividere questo percorso con una squadra così eterogenea e motivata”, ha commentato Micaela Musso, “i temi e le azioni da intraprendere sono molte e il lavoro da fare altrettanto impegnativo ma non desisteremo dalla volontà di mantenere una posizione di ascolto e di lavorare con tutte le nostre socie per supportare temi, collaborazioni che rafforzino e rendano evidente le competenze rappresentate in AREL e la loro autorevolezza.”


La nuova compagine prende il posto del consiglio direttivo presieduto da Laura Piantanida, Head of Institutional Relations presso Gruppo Yard Reaas, che ha guidato l’Associazione traghettandola lungo un triennio complesso: “Dopo un triennio sfidante, caratterizzato da profondi cambiamenti anche nel nostro settore, contiamo con gli Stati Generali di aver lasciato un’eredità importante: la messa a sistema delle nuove visioni ed esigenze per ridisegnare il futuro di un’associazione di genere, quale è AREL.”


In allegato le immagini della presidente Micaela Musso e del nuovo consiglio direttivo AREL.
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