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Comunicato stampa

LIFE 2023 Winter Edition a Urbino, umanesimo industriale e il nuovo Manifesto dei Servizi in Italia

L’ottava edizione di LIFE (Labour Intensive Facility Event) è prevista il 14 e 15 dicembre presso il suggestivo Palazzo Ducale di Urbino, uno dei centri dell’umanesimo e del Rinascimento italiano. L’evento, per la prima volta, è organizzato dalla Fondazione LIFE, con la collaborazione di Confindustria Servizi HCFS, raccoglie ogni anno le più importanti imprese del settore del Facility Management e dei Servizi Integrati in Italia.

Il tema di questa edizione, che collega l’attualità alla storia del luogo che ospita LIFE, è: ‘Le persone al centro del nuovo umanesimo industriale’. Su questo tema, durante la due giorni, si confronteranno imprese, Istituzioni e stakeholder anche grazie a tavoli di lavoro, con focus tematici che uniranno gli argomenti principali del settore con orizzonti e scenari del presente. 

Il settore dei facility services è un protagonista economico, spesso silenzioso e invisibile, in tutta l’unione europea. In Italia parliamo di più di 2,5 milioni di occupati potenziali del comparto per circa 135 miliardi di fatturato, in Europa solo i solo contando i settori del food e del cleaning, il fatturato registrato è circa 150 miliardi l’anno, con quasi 4 milioni di lavoratori e lavoratrici – il 70% è donna – che forniscono servizi per circa 200 milioni di persone.

«LIFE, ad ogni edizione, diventa sempre più importante per il mondo dei facility services in Italia e in Europa» afferma Lorenzo Mattioli, Presidente della Fondazione LIFE. «È la prima edizione che viene organizzata dalla Fondazione LIFE e proprio per questo motivo abbiamo intenzione di definire nuovamente gli obiettivi del settore, ampliando l’orizzonte con un nuovo Manifesto dei servizi definito in maniera condivisa, sulla base del nuovo umanesimo industriale che abbiamo voluto evidenziare con tematiche e ospiti». 

La prima giornata si aprirà, dopo la tradizionale accoglienza, con una vera e propria apertura da parte del Direttore dell’evento LIFE, nonché Vicepresidente della Fondazione omonima, Paolo Valente, insieme con Lorenzo Mattioli, Presidente della Fondazione. Insieme a loro ci saranno i rappresentanti delle Istituzioni per effettuare un saluto: Alessandra Baronciani, Presidente di Confindustria Pesaro Urbino, Maurizio Gambini, Sindaco di Urbino, Lucia Albano, Sottosegretaria al Ministero dell’Economia e delle Finanze.

A seguire l’inizio della vera e propria discussione, che vedrà partecipare imprese, Istituzioni e stakeholder intorno a quattro tavoli di lavoro che si occuperanno di focus tematici precisi, i cui lavori verranno coordinati da professionisti del settore: il primo è quello che si occuperà di transizione ecologica ed economia sostenibile, e sarà coordinato dall’avvocato Dario Ginefra; Il secondo tavolo sarà invece quello dedicato al lavoro e labour intensive, e sarà coordinato dall’avvocato Alberto de Rosa; il terzo tavolo è quello dell’innovazione 5.0 e trasformazione digitale, che vedrà il coordinamento della dottoressa Elisabetta Bracci; il quarto tavolo invece è quello del mercato, regole e public procurement e sarà guidato dall’avvocato Barbara Fiorucci.

Nel pomeriggio sarà poi il momento delle Storie che, in questa edizione di LIFE, saranno raccontate dai diretti protagonisti sul palco, in una serie di narrazioni che coinvolgeranno storie personali e storie collettive, oltre a riflessioni su grandi temi: Alberto Lunghini, racconterà Francesco Alberoni e il senso della sua espressione “servizi per la vita” che utilizzò a LIFE 2015 per descrivere il mondo del facility; Ada Rosa Balzan, parlerà invece dell’impatto zero che non esiste; Fra Giulio Cesareo, interverrà a proposito delle “persone al centro”; Cesare Saccani, parlerà dell’economia sostenibile e di come poterla realizzare; Giuseppe Stampone, illustrerà la sua idea artistica di global education; Vasco Buonpensiere, racconterà come il coraggio del fare porta a vincere sfide ritenute impossibili; Robert Stelling, parlerà del prossimo Intercleaning previsto per il 2024 ad Amsterdam; Claudio Vercellone e Marco Benedetti parleranno invece del prossimo PestMed.

Il giorno successivo, organizzata da Confindustria Servizi HCFS, ci sarà un importante masterclass su Il nuovo codice dei contratti pubblici: i servizi, che vedrà docenti di grandissimo spessore illustrare a tutte le aziende del settore i punti salienti – tra cambiamenti e conferme – del nuovo codice degli appalti: Dario Simeoli, Consigliere di Stato, Massimiliano Brugnoletti, di Brugnoletti & Associati, Giorgio Fraccastoro, dello Studio legale Fraccastoro, Pasquale Pantalone, dell’Osservatorio contratti pubblici green Bocconi.

Al termine della masterclass, si riapriranno di nuovo i lavori dell’evento con un dibattito moderato da Paolo Madron, direttore di Lettera 43, con Lorenzo Mattioli, Presidente della Fondazione LIFE, che dialogherà con Francesco Acquaroli, Presidente della Regione Marche, e Giorgio Calcagnini, Rettore dell’Università degli Studi Carlo Bo di Urbino. A seguire ci saranno dei rappresentanti di EFCI, tra cui il direttore generale Matteo Matarazzo, che illustreranno l’importanza dei facility services in Europa.

Successivamente si parlerà dell’obiettivo che questa edizione di LIFE vuole cogliere, ovvero del nuovo Manifesto dei servizi in Italia insieme con:  Nazario Pagano, Presidente della Commissione Affari Costituzionali alla Camera, Andrea Assenti, Consigliere regionale delle Marche e membro della commissione ambiente e territorio, Lorenzo Mattioli, Presidente della Fondazione LIFE e di Confindustria Servizi HCFS, Massimo Piacenti, Presidente di ANIR, Marco Benedetti, Presidente di ANID, Francesco Marrone, Presidente di UniFerr, Mauro Papalini, Vicepresidente di ANIP.

A chiudere la due giorni di dibattiti un talk sulla Governance e il Potere, con Paolo Madron, Lorenzo Mattioli e l’editore e giornalista Luigi Bisignani. 

L’evento di chiusura dell’intero evento LIFE è previsto alle 15, presso lo storico Studiolo di Palazzo Ducale, dove verrà firmato e lanciato il Manifesto di Urbino, ovvero il nuovo Manifesto dei servizi in Italia. 

Durante i due giorni, come per ogni edizione, sono previsti anche momenti di relax culturali e ricreativi per i presenti. In questo caso, nella suggestiva cornice di Urbino, è stato pensato il Città ideale Tour, un percorso dedicato a guida esclusiva alla scoperta di alcune particolari opere d’arte e affreschi di artisti come Raffaello Sanzio e Piero della Francesca. Oltre alla tradizionale Serata di Gala presso la splendida della Tenuta Santi Giacomo e Filippo.
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