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Comunicato stampa
Natura e tecnologia per il benessere dei cittadini e la resilienza climatica
"Le società aperte hanno bisogno di spazi aperti": Al Urubah Park, via ai lavori
Al Urubah è il primo parco digitally-driven all'interno del programma Green Riyadh, in cui LAND ha implementato la sua esperienza come fautore di sviluppo sostenibile in conformità con la Saudi Vision 2030.
Riyadh, 12 marzo  2024 – La rivoluzione sostenibile dell'Arabia Saudita fa un grande passo avanti. Sono iniziati i lavori ad Al Urubah Park: un parco di 75 ettari situato all'interno della griglia urbana nel centrale East side di Riyadh, progetto di LAND per la Commissione Reale per la Città di Riyadh. Questa innovativa infrastruttura verde-blu rappresenta un cambio di paradigma nella pianificazione urbana in condizioni estreme, favorendo il benessere dei cittadini e la resilienza climatica nella capitale del regno saudita.
Il Regno dell'Arabia Saudita sta inaugurando un approccio trasformativo allo sviluppo urbano, guidato dagli obiettivi ambiziosi delineati nella Saudi Vision 2030. Con un focus sull'efficienza governativa, la crescita economica e il benessere dei cittadini, la Commissione Reale per la Città di Riyadh ha lanciato il Programma Green Riyadh per creare spazi urbani vivaci e sostenibili per residenti e visitatori.
Primo parco all'interno del Programma Green Riyadh, Al Urubah Park rappresenta una pietra miliare della Strategia, con l'obiettivo di creare una vera e propria oasi urbana dove la comunità di Riyadh possa soddisfare il desiderio universale di riconnessione con la natura. Il network naturale esistente della città diventa la rete principale per attivare questa strategia e contribuisce a creare ampi spazi verdi aperti in città come strumento sostenibile per combattere il cambiamento climatico, in grado di generare benefici funzionali in termini di protezione ambientale.
Un Garden Boulevard di 2,7 km incornicia la natura al proprio centro, incoraggiando i visitatori a riunirsi e socializzare lungo la sua passeggiata sopraelevata che offre viste panoramiche sul parco. Questa membrana vivente ospita ristoranti e servizi accessibili dall’Outer Park così come dall’Inner Park. L’Inner Park offre una serie di attrazioni ricreative ed educative – tra cui una spiaggia urbana, un'esplanade sportiva, un anfiteatro verde, un palco musicale, quattro giardini a tema – arricchite da un digital ecosystem a supporto, in grado di attrarre tutte le fasce d'età.
La natura si ispira alla presenza di acqua nascosta e alla sua relazione con il paesaggio urbano. Il progetto segue il flusso organico della natura, con oltre 10.000 alberi, percorsi sinuosi realizzati con il terreno locale e arredi urbani contemporanei realizzati in pietra di Riyadh e granito.
In questo scenario unico, il digital landscape, concepito come un'estensione multimediale del paesaggio naturale, diventa parte integrante dell'esperienza dei visitatori, grazie a una moltitudine di dispositivi con funzioni di realtà aumentata. La tecnologia non serve soltanto a celebrare l'arte, la natura, la cultura e le tradizioni, ma anche a coinvolgere il pubblico e aumentare la consapevolezza sulle sfide ambientali.
Un sistema di gestione dell'acqua all‘avanguardia rende Al Urubah Park un modello di resilienza globale e un punto di riferimento per la progettazione innovativa del paesaggio urbano. Questa estesa infrastruttura verde-blu, agendo come un bacino di detenzione delle acque piovane, trattiene 475.000 m3 di acqua con un tempo di svuotamento di 24 ore. Interamente progettato in BIM, Al Urubah Park mitiga le inondazioni e controlla il bacino idrografico del Wadi Al-Aysen, in un'area di Riyadh particolarmente soggetta a tali eventi meteorologici estremi.
"Al Urubah Park incarna il nostro impegno di rigenerare gli spazi vuoti urbani attraverso la riscoperta della loro identità e vocazione, per creare luoghi vivibili per una società inclusiva e improntata alla condivisione. Grazie all'integrazione armoniosa di natura e tecnologia, il parco promette significativi vantaggi ambientali e uno standard di vita elevato per cittadini e visitatori, in conformità con il Quality of Life Program delineato nella Vision 2030. Il nostro coinvolgimento in Arabia Saudita e nella regione MENA è destinato a aumentare ulteriormente con l‘apertura di LAND MENA. Con la nostra presenza sul campo, ci impegniamo ad apportare contributi significativi a queste iniziative trasformative," afferma Andreas Kipar, a capo del progetto.
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LAND
LAND è una società internazionale di consulenza paesaggistica con sedi in Italia, Svizzera, Germania, Austria e Canada, e con progetti di alto profilo in Europa, Canada e Medio Oriente. Andreas Kipar e un team di oltre 150 architetti paesaggisti, architetti, urbanisti, agronomi, ingegneri e ricercatori trasformano regioni, città e luoghi dal 1990. 
L‘attività di consulenza, pianificazione e progettazione di LAND mira a migliorare il benessere delle persone attraverso l'implementazione di climate-positive solutions e processi partecipativi che portano a uno sviluppo sostenibile.
Forniamo consulenza a clienti pubblici e privati su come innovare con la natura, applicando politiche internazionali e promuovendo procedure di pianificazione collaborative. Insieme ai nostri clienti e al nostro vasto network di partner, valorizziamo le opportunità della transizione verde delle nostre comunità.
Tra i principali progetti rientrano: la strategia dei Raggi Verdi, Porta Nuova e la riqualificazione dell’area MIND ex-EXPO MIND a Milano; la strategia Urban Open Space e il Krupp Park cosi come il masterplan Freiheit Emscher a Essen; la strategia Green Infrastructure per la Regione della Ruhr; la rinaturalizzazione della Valle di Airolo e il Parco Fluviale del Cassarate in Svizzera; il Corridoio della Biodiversità Saint-Laurent a Montreal; EXPO 2020 Dubai negli Emirati Arabi Uniti; i progetti di ricerca e innovazione T-Factor e UrbAlytics finanziati dalla Commissione Europea così come consulenze strategiche nel settore paesaggi, infrastrutture ed energie rinnovabili. L’impegno di LAND è stato riconosciuto attraverso numerosi premi internazionali, tra cui Premio Mercurio, MIPIM Award, Wan Awards, Biennale di Pisa, Passive and Low Energy Architecture Award (PLEA), European Garden Award 2023.
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